跨文化视域下太极拳海外传播的困境与调适策 略研究

周靓 重庆交通大学, 重庆 400074

摘要: 太极拳是中国传统武术的瑰宝,是中国优秀传统文化的重要组成部分,具有悠久的历史,它不仅在国内广泛传播,受到许多群体的喜爱;随着国家对外交流的增加,在国际上也逐渐引起关注,其海外传播不仅促进了中华文化的全球认识,也增强了中华文化的软实力。本文旨在介绍传统太极拳的同时,探讨太极拳的海外传播历程、现状以及面临的挑战;探讨太极拳在当今国内社会,乃至全球传播的困境并提出相应解决策略,希望为太极拳文化的国际传播提供理论支持和实践指导。

关键词:太极拳;传统文化;海外传播

太极拳是以传统太极、阴阳辩证理念为核心思想,结合古代导引术和吐纳术形成的一种内外兼修的中国传统拳术。太极拳有陈氏,杨氏,孙氏,吴氏,武式五大流派,每一个流派都各有其自身的特征与时代背景。太极拳具有独特的运动体验和丰富的文化内涵,并融合了多种中国元素为一体,比如武术、八卦、阴阳五行、医理、气功、道家哲学思想等,具有修身养性以涵养内心、陶冶情操以升华精神、锻炼身体以强健体魄等特质,彰显了内外兼修的独特优势^[1]。

一、太极拳的文化内涵

太极拳作为武术瑰宝,深刻地体现中华文 化的深层内涵,如《易经文化》、道家的"阴 阳平衡"思想、儒家的"中庸"思想。

(一) 《易经》文化

太极,作为中国传统文化最重要的概念之一,最早见于《庄子》:"大道,在太极之上而不为高;在六极之下而不为深;先天地而不为久;长于上古而不为老"^[2]。后见于《易传》:"易有太极,是生两仪。两仪生四象,四象生八卦。"由此可以看出,太极原指宇宙的混沌时期,未分阴阳,而后太极形成万物的本源,宇宙中的一切事物都是一个有机的整体,而每个事物都有其两面性,谓之"两仪"。万事万物所呈现的两面性,并非孤立存在、彼此割裂,而是始终在对立中寻求统一,在矛盾中达成平衡,始终处于既相互对立又相互统一的动态关联之中。《易经》讲"刚柔并济"、"阴阳互补"。而如今太极演变为一种"包罗万象、宁静和谐、过无不及、天人合一"的观念^[3]。

(二) 道家的"反者道之动"思想

"反者道之动"语出《道德经》(第 40章),是老子的重要哲学观点。就太极拳的拳法而言,看似无力实则有力,出拳缓慢也不失迅猛,一套拳法打出去宛若天成,动作衔接流利自然。太极拳的拳法讲究"以柔克刚",双

方比试拳法时,用柔性的拳法去化解对方强有力的攻击,在对方使出全力进攻时也就是他力量最薄弱的转折点,太极拳只需把握这一力量的转折点,四两拨千斤,将对方的巨力用柔性、简单的招式化解。达到一种任他巨力袭来,我却风雨不动安如山的泰然自若的状态^[4]。

(三) 儒家的"中庸"思想

"中"谓之中正、中和,"庸"谓之常、用。"中庸",即中正之道,不偏不倚。"中庸"思想是儒家哲学的代表思想,它讲究世界上的万事万物都不偏不倚、折中调和、过犹不及、恰到好处。太极拳的拳法讲究在阴和阳在一比一的比例下,拳法才能达到精妙绝伦的效果。太极拳的精髓正是以不变求万变,陈式太极拳拳路指导中有这样的描述"拳打三寸三","三寸三"指的就是适中。此外,太极拳不直面对抗对方的强势攻击,而是以平常招式去化解对方的攻势,这也体现了中庸思想中的和谐之道^[5]。

二、太极拳海外传播的历程

太极拳的海外传播可以追溯到19世纪末 20世纪初晚清社会转型,太极拳经过了由北 方传向南方,由南方传向海外的历程。清末至 民国时期太极拳在国内迅速扩散,特别是民国 时期,出版的太极拳著作达到了71部。随后, 国内相继涌现出多个太极拳社等团体,太极拳 也由此开启了在上海、苏州、杭州、广州等经 济发达且开放包容城市的大规模传播进程。这 些城市凭借较高的对外开放水平,对外交流活 跃、贸易往来频繁的特性,自然而然成为太极 拳走向海外的发端之地[6]。随着时代发展,中 国与国际社会的互动愈发深入, 太极拳逐步获 得海外群体的关注与认可。特别是新中国成立 之后, 承载着深厚文化底蕴的太极拳, 作为中 国传统文化的标志性符号,被纳入国家对外文 化交流的重要内容, 肩负起传播中华文化的重 要使命。改革开放以来, 随着中国对外开放程 度持续深化,太极拳的海外传播进入了一个全新的阶段,各流派太极拳的发源地接待的海外交流团体与太极拳爱好者规模持续增长,加之世界各地对太极拳文化的包容接纳,促使太极拳在海外的传播呈现出迅猛发展的态势,先后在日本、法国、美国、澳大利亚、新加坡等地广泛传播。各流派太极拳也依靠政策支持而带有组织性地在海外迅速传播,至此,太极拳在海外的传播渠道日益丰富,其影响力也获得了显著增强¹⁷⁷。

三、太极拳文化海外传播的现状

根据不完全统计结果,目前太极拳已广泛 传播至全球 150 多个国家及地区, 吸引超过 4 亿人参与学习和练习,成为全球习练人数最 多的一项体育运动。至2020年,太极拳被联 合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代 表作名录,这一里程碑事件显著增强了其国际 影响力,不仅为世界打开了一扇了解中国独特 文化的窗口, 也进一步提升了中华文化在国际 舞台上的知名度与认同感。在如今数字化中国 的背景下,太极拳通过互联网和新媒体平台, 迅速传播到世界各地,传播的内容也实现了双 向互动。近年来,太极拳更是借助于"一带一 路"等的政策走上了国际化的道路。随着数字 技术的发展, 太极拳的受众群体越来越趋向年 轻化,它不仅被视为一种高深的武术形式,更 成为备受欢迎的健身与养生方式,吸引了国内 和国际更多的年轻人学习和参与。与此同时, 一系列国际太极拳赛事和文化交流活动的举 办, 既为全球太极拳爱好者搭建了切磋技艺、 展示风采的舞台,也进一步推动了太极拳在世 界各地的广泛传播。

四、太极拳海外传播面临的挑战

不可否认,太极拳在海外的传播已取得阶段性成果,但仍面临一系列难题和挑战。一方面,世界各地不同的文化根基和传统习俗,容易造成太极拳传播的障碍;另一方面,专业太

极拳传播者的数量不足与能力参差不齐的状况,也制约着太极拳文化的深入推广,毕竟高水平的传播者是太极拳文化传播的关键力量。最后是现代快节奏生活和太极拳的"慢"特性相冲突,太极拳文化的海外传播最主要的还是民众的参与与支持。

(一) 文化差异

中西方在认知习惯、行为模式、思维方式 和价值观念等方面都存在着广泛且深刻的文 化差异。这些文化差异导致外国民众难以深入 理解太极拳及其背后的中国文化内涵, 进而严 重制约了太极拳在国际社会的传播与推广。不 同国家的太极拳学习者,由于与中国人的社会 文化背景不同,他们在学习和联系太极拳的时 候就会存在一些差异, 而导致他们不能学习到 正宗的太极拳的拳法和文化。并且在西方文化 的强烈冲击下,由于不同文化背景下人们认知 模式和行为习惯的显著差异,大众对深度体验 独特太极拳文化的热情和耐心受到一定程度 的消磨。这使得太极拳文化在海外传播的过程 中,尚未能充分展现出强大的文化感染力。如 何在巨大的文化差异面前, 既维护太极拳文化 的独特魅力,又有效提升其传播效能,已成为 当下亟需探讨和解决的重要问题。

(二) 传播者素质和质量问题

太极拳传播者的相应外语水平不足且素质参差不齐。文化极大程度上是通过语言传播的,太极拳在国外传播就必须使用外国语言。然而,中国的太极拳教学者并不是都精通外国的语言,如意大利语、法语、英语等等的外国语言,既懂传播国家的语言又精通于太极拳教学的人才少之又少。不懂外国语言也会导致对太极拳相应教材的翻译不规范,做不到一个统一的标准,各个国家传播的太极拳及其内涵相差甚远。同时,太极拳传播者自身也存在问题,在海外传播的一些太极拳传承者自身也存在学艺不精的情况,那么他们教授的太极拳无论

是技法还是结构都是存在问题的。其次,大部分外海传播者都是个人组织或团体或个人爱好者,并不是政府的官方组织,未受过专门的太极拳技法培训,传播的太极拳也存在不规范的现象。

(三) 年轻一代对传统文化的疏离

当今是一个互联网高速发展的时代,年轻一代自小就在这种信息快速更新的环境中长大,接触到的文化和信息是过去任何时期都无法比拟的,现代生活快节奏与太极拳"慢"的特性相冲突。当今也是一个充满变革和创新的时代,他们面临着古往今来前所未有的挑战和道路选择的压力。身处这样的环境,青年一代对于像太极拳这类的需要深入理解和学习的传统拳法和文化,就会显得疏离,也有部分青年也认为这是一种老年运动与自身关系不大。价值现代的教育体系也没有给青年一代提供深入学习传统文化的空间^[8]。

五、太极拳海外传播的策略

(一) 打造老少皆宜的太极拳文化产品

虽然太极拳在国内外已具备一定的认知 度,但目前真正参与学习的群体,主要局限于 对太极拳怀有浓厚兴趣的中老年人群体,太极 拳还未在青年群体中形成广泛流行的文化风 尚。但是这不是意味着太极拳就是一项只属于 中老年人的活动,相反,从他对于强身健体和 调节身心的方面看,它也十分适合年轻人去了 解和学习。我们应当明确太极拳在现代健身行 业里的准确定位,根据不同人群的特点与需求, 开发出适配各类群体的太极拳健身产品,以此 满足大众多样化的健身需求与期望。结合现代 流行因素, 打破传统太极拳的壁垒, 打造多样 式的太极拳产品。同时也可以结合人工智能, 打造身临其境的太极拳游戏和体验应用, 使体 验者可以在娱乐中了解和学习太极拳和太极 文化。

(二) 培养专业的太极拳传播者

随着太极拳文化在海外的传播广度与深 度持续拓展, 一系列新问题也随之涌现, 这迫 切要求国家加快培育一批知识储备丰富、人文 积淀深厚, 且兼具跨学科综合能力的太极拳文 化传播人才,以应对复杂的传播挑战。太极拳 的对外传播主要靠传播者,我们要提高传播者 的外语水平,这样不仅能将有关太极拳的书籍 翻译得更加准确, 使外国学习者能更好地理解 书籍中的相关内容,消除传播障碍,而且还能 加速太极国际化发展。其次, 在国外教授太极 拳的专业人若能熟练的掌握该国家的语言,并 且使用该国家的语言对太极拳学习者进行教 学,将会极大地提高学习者的兴趣,增强学习 体验感。同时,我们本国也应加强对外传播人 才素质的培养, 太极拳起源于中国, 只有不断 提升我们自己对太极拳的了解和掌握,方能推 动太极拳及其所蕴含的文化更广泛地走向国 际舞台。既要着重提升太极拳传播者在招式与 技法层面的训练强度, 也要加深他们对太极拳 文化精髓的领悟,确保不再出现传播人员参差 不齐,传播多个错误的太极拳技法和文化的状 况。这样太极拳的海外传播才能百花齐放、百 家争鸣,才能走得更稳、走得更久。

(三) 推动太极拳国际性产业化发展

推动太极拳在国际舞台上蓬勃发展,首先 需统一太极拳交流的专业术语,并着力培育具 备国际视野的太极拳专业人才。与此同时,要 积极深化与国际太极拳组织的交流合作,为太 极拳文化迈向世界搭建桥梁。深挖太极拳文化 内核也至关重要,在此基础上,还应结合时代 需求革新教学方式,构建一套全球通用的标准 化规则体系,加速太极拳国际化进程。此外, 还需精心打造以太极文化为核心的标志性、全 球性的文化产业,借助产业化发展提升太极拳 文化的市场竞争实力。我们可以利用互联网技 术和渠道,如 VR、AR 等,打造相关虚拟体验 游戏,让学习者有沉浸式的学习体验,提高太 极拳的全球影响力。最后还可以加强与外国太 极拳社团、研究机构的合作,共同举办国际太 动,提升其国际地位。 极拳赛事与活动,推动太极拳跻身于奥林匹运

参考文献

- [1]彭萍. 新时代太极拳文化译介与传播的意义和路径[J]. 上海理工大学学报(社会科学版), 2024, 46(02): 105-110.
- [2] 安斗,安小可. 太极拳英译: 问题、对策及研究方向[J]. 玉溪师范学院学报,2023,39(06):82-88.
- [3]熊国燕. 超越国界: 英国媒介中太极拳话语建构与传播策略[D]. 成都: 成都体育学院,2024.
- [4] 常朝阳. 太极拳文化海外传播的理论研究与问题消解[J]. 西安体育学院学报, 2018, 35(03): 33 8-344.
- [5]王敏霞. 英语国家民众对太极文化的认知现状研究[J]. 河南理工大学学报(社会科学版), 2024, 25(06): 106-113.
- [6] 周庆杰. 民国时期太极拳著作的主要特点及其历史价值研究[J]. 体育科学,2008, (02):68-72+92.
- [7] 常朝阳. 太极拳文化海外传播的理论研究与问题消解[J]. 西安体育学院学报, 2018, 35(03): 33 8-344.
- [8] 陈思君. 太极拳文化的传播策略探究[J]. 当代体育科技, 2023, 13(34): 101-103.